
XXXIV. évfolyam. 38 szám. Léva, 1914. szeptember hó 20,

ára

£gy evre . .
Hat hóra . .
Három hóra .
Kgyes szamok

10
5
9

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

K. - f. 
K. — f.
K. 50 f.
20 fillér

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

A mieink.
A monarkia hadvezetősége a le­

folyt csaták eredményeképpen többször 
kiemelte a magyar katonák vitézségét, 
mely nemcsak kötelesség és hivatás- 
szerüleg teljesiti a részére kiadott pa­
rancsot, de igazi hazafias lelkesedéssel 
szolgálja hazája szent ügyét, s védi en­
nek a nagy magyar nemzetcsaládnak 
ezeréves tűzhelyét.

Lehet-e ennél telemelőbb, bizta­
tóbb tudósitás a harcmezőről '? Az 
unokák ime méltóknak bizonyulnak a 
nagy hősökhöz s nevüket fegyverük­
kel vésik be a magyar történelem 
örökös lapjaira. A mieink hadi erényei 
előtt az egész világ népe meghajtja az 
elismerés zászlóját, a magyar vitézséget 
követendő példaképen emlegetik min­
denütt, ahol kihúzzák a kardot hüve­
lyéből.

A magyar katona nevét vitézsé­
gével, bátorságával, nemes önfeláldo­
zásával és kötelességtudásával tette 
tiszteltté. A magyar katona nemcsak 
dalolva és felvirágozva megy a vég­
nélküli harcmezőkre, hanem kedve és 
lelkesedése vele van a tüzvonalbau is. 
Szilaj vére nem hagyja sokáig nyu­
godni a biztos fedezetben, hanem harci 
vágytól égve, éles szuronnyal rohan 
reá az ellenségre, mely megrettenve 
futamodik meg előtte.

A magyar huszárok, e rettegett 
„vörös ördögök" rémei az oroszoknak 
s mesés dolgokat visznek véghez s ezer 
halált osztogatnak.

Megedzett népünk kitartása bá­
mulatos.

A túlerővel szemben egy hétig 
viaskodott Galícia egyik szögletében. 
Egy hétig nem került le róla a ruha, 
A puszta föld volt az ágya s a hűvös 
éjjeli levegő volt a takarója, ennivalója 
csak annyi, mennyit magával vitt, 
mégis állta a saiat. és szembe nézett 
millió ellenséggel s ezer halállal.

Tudja, hogy két régi ellenséggel 
harcol hazájáért: a ráccal és az orosz­
szál.

A múltak szomorú enudéke bosszú­
val tölti el lelkét. Tartozik úgy az 
egyiknek, mint a másiknak.

Most itt az alkalom, most fizetni 
akar 1 . , .

Érzi, hogy újra ez a két régi el­
lenség támadt reá hazájára, melyen 
kivül e világon nincsen számára hely.

Fegyverben az egész világ. Gá­
ládul törtek reánk a ltgbarbárabb s a 
legműveltebb nemze.ek, érezzük, hogy 
itt élnünk, vagy halnunk kell.

Talán ez a tudat ad tápot a ma­
gyar vitézségnek ? 1
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Vagy talán velünk született haj- 
I lamunk nyilatkozik meg a lelkekben ? !

A világ bámulja német szövetsé­
geseink halált megvető bátorságát. Di- 

| adalm: iknak Ilire betölti máraz egész 
j világot. Hőseik homlokán ott ragyog a 

győzelmi babér.
Mi vetekedünk velük vitézségben. 

Nekünk is vannak nagy sikereink. De 
mi elénk a természet nagyobb akadá­
lyokat gördített. Vagy feneketlen mo­
csarak, vagy feneketlen homok állja 
el útjainkat.

De legyőzünk minden akadályt. 
Seregeink már Dublint szorongatják, 

i A többi részen is megtenni babérját a 
magyar dicsőség.

A Szava hullámai beszélhetnek 
már, ellocsogbatják a parti tüzeseknek, 
hogy hány rác lelte ott halálát.

A mi zászlónkra az igazság vau 
Írva. Ennek pedig győzni kell a pok­
lok minden ördögei ellen is.

Gyermekek, kiknek apáitok ott 
harcolnak délen és északon, hitvesek, 
kiknek hitvestársaitok ott ezoritják a 
fegyvert a hosszan huzó-ó lövészár- 
kokbati, magyar anyák é» apák, kik­
nek fiaira ezer halál leskelődik az el­
lenség fegyvere végéről, elaggott nagy­
apák és nagyanyák, kiknek unokái 
mini bátor oroszlánok küzdenek és vi­
askodnak az undok ellenséggel, ha 
utatok a templom elölt visz el, men­
jetek be oda és imádkozzatok, hogy 
apáitok, hitvestársaitok, fiaitok s uno­
káitok magyar vitézségét diadal koszo- 
ruzza, hogy ezen a vérrel áztatott föl­
dön boldog nap kelhessen a magyar 
nemzetre. Vitézsége megérdemli, hogy 
ez a föld örökre az övé legyen! . . .

Paris.
A buja, modern Sodorna, a nyugat for­

rongó központja, a művészek és apacsoa 
városa, amely felé, mint eszmény felé tekin­
tettek forró vágyakozással kelet kötői, 
művészei. Paris, amely diktált a művészi 
világban, moly forró, erkölcstelen levegőjé­
vel megmételyezte az írók és művészek 
Isikét. Páris, hol megtanulja az ember, 
miként lehet egy nemzettestet degeuerálni 
olyképen, hogy sikerrel tudjon ellent 
mondani az lsteu szent parancsának. Szapo­
rodjatok és gyümölcsözzetek.

Parisnak csak egyetlen vágya volt: 
Rivancbe. Az 1870. évi leckén nem tanult. 
Saját ká-án nem tanult. Liberté, Egalité, 
Fraternite uépe, a Gloire nemzete szövet­
séget kötött a rabok oreaágának zsarnok 
fejedelmével csak azért, hogy visszafizesse 
a németeknek a negyvennégy év előtti 
vereséget, hogy visszafizesse a nagy os­
tromot, mikor fehér glacékeatyüs hölgyek
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és urak patkánycombokat szopogattak, hogy 
éhségüket csillapítsák.

Páris negyvennégy év óta készült a 
háborúra, a melyért feláldozta mindazt, a 
miért öt az emberiség megbecsülte. Hihetet­
len erkölcsi sülyedésében lejáratta az ide­
alizmust, a szép művészeteket és irodalmat 
oly irányba terelte, a mely tönkre tette 
a nagyanyáinkról ránk maradt fehér álmokat. 
Parist az Isten arra teremtette, hogy min­
den szépnek és igaznak vezetője legyen. 
Megadott hozzá minden eszközt, hogy enuek 
a rendeltetésének minél tökéletesebben 
megfeleljen. Volt kincse, dúskálhatott az 
anyagi eszközökben. Voltak szellemóriásai, 
kiknek lángelméi örökbecsű alkotásokra 
voltak hivatva. Volt mindene: csak erkölcsi 
érzéké nem. ló feledkezett arról, hogy sem 
az anyagi, sem a szellemi töke nem ér semmit 
erkölcsi tekintély nélkül. Nem gazdagság az 
uem műveltség az, amely nem erkölcsi ala­
pon épül fel. A modern Sodorna szellemi 
iölénye iidérctűz volt csak, amely ingoványba 
vezette azt, aki utána indult.

Keletnek nyugatra vágyó gyermekeinek 
Paris voit a fövágyuk. Egészséges, életerős 
izmokkal, derűs életkedvvel mentek a mü­
ve tség varosába lelkűket nemesíteni, elmé­
jüket élesíteni, agyuknak még üres sejtjeit 
uj eszmékkel és uj gondolatokkal megtölteni. 
Keresték azt, amit a magyar ugaron nem 
találtak. Parisban megtalálták, amit a ma­
gyar ugaron hiába kerestek, a piedesztálra 
emelt erkölcstelenséget. Találtak uj szava­
kat uj himnuszokhoz, amelyeket oly ideálok­
hoz írtak, amelyet a józan, becsületes magyar 
lélea csak leköpött.

És mikor keletnek nyugatra távozott 
gyermekei visszatértén, hoztak magukkal 
ueteg, elernyedt izmokat, melyek szakadoz­
tak, mint az oldott kéve, hoztak magukkal 
savanyu, fásult életkedvet, as erkölcstelenség 
férge által meglepett lelket, lázgyötört 
elmét s ezekkel rontottak be Dévénynél a 
magyar ugarra.

Paris, a modern Sodorna nyomait látták 
a mi művészetünkben és irodalmunkban is. 
Beteges hajlamú, már külsőleg is feltűnő 
viseletű ifjú nemzedék tapsolt az uj, párisi 
alkotásoknak. Majmolták mindazt, a mi 
nyugatról jött, lecsepültek, lehurrogtak min­
denkit, aki még a régi magyar ideálokért 
mórt lelkesülni. A banda nem tűrt ellent, 
mondást. Mint a mo y beletésakelték magu­
kat a perverz gondolatok az irodalomba s 
megrontották az őseink által Apo't erényeket. 
Romlásnak indult föle a hajdan erős magyar. 
Már majdnem elvesztette nemzeti jellegét, 
annyira ur lett a kozmopolita irányzat ná­
lunk is.

Róma ledőlt s rabigába görnyedt. Sodorna 
elpusztult. Párisi le fogják dönteni trónusáról.

A germán családban egyre-másra szü­
lettek a gyermekek. Az Isten katonákat 
teremtett s elküidé őket Pária falai alá,
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bogy megfenyítse, megbüntesse a könnyelmű, 
a romlott, a büoöa Pariét.

Pária az ö hárommillió lakosával már 
remeg elkövetett bUnei miatt. Sím a zsar­
nok musskakés, sem a szemtorgató, bioliás 
angol nem fogja megmenteni sorsától, mert 
Páris kapujára már oda irta Ítéletét az az 
isteni kéz, amely egykor Nabukodonozor 
hálószobájának falára irta ezt a három szót; 
Mene, tekel, ufarsin.

Párisból menekül az arany, mert köse- 
ledik a vas. Menekül a bűn és erkölcstelen­
ség, mert jön aa igazság és becsület. Páris 
gyújtotta fel a vil.got és Pára meg fog 
bűnhődni érte. Szégyenleni fogja mindenki, 
aki Paris után indult, hogy egy önfeledt 
pillanatban Paris karjaiba vetette magát.

Pária nem lesz többé Páris. PáriB, ha 
élni akar, gyökerében meg kell változnia. 
Ki kell irtania agyából mindazokat a gon­
dolatokat, amelyek öt a revanche lejtőjére 
sodorták. Parisnak bünbánatot keli tartania 
s keservesen be keil ismernie, hogy a hár­
mas entente cinkostársak szövetsége, a né­
met és osztrák—magyar szövetség becsületes 
emberek Isten által szentesített fogadalma.

Paris, a régi, rom ott Sodorna el fog 
pusztulni, de fel fog támadni az uj, az er­
kölcsös Páris, amely az ö kimeríthetetlen 
anyagi és szellemi eszközeivel újra beállhat 
a kultúra munkásainak táborába.

Paris sorsán nem lehet keseregni. Meg­
érdemelte. Minden bűnnek elkövetkezik a 
büntetése. Ha fel tudja fogni ésszel, akkor 
csak iskola lesz számára a mostani háború 
s a jövendőben uj utat választ magának, amely 
kivezeti a romlásból, az erkö.csi fertőből.

A harag rossz tanácsadó. A bosszúvágy 
nemkülönben. Azt mondják, bogy aa indu­
latok fékcsője a műveltség. 0 te dicső, mü­
veit Páris, hol van a te híres műveltséged, 
mely negyvenéves bosszúvágyadat kioltani, 
legalább is mérsékelni tudta volna ?

Páris eddig hazudott, mint a cifra ru­
hába öltözött utcai lány. Ezentúl többe nem 
teheti, mert a germán vasmarok letépi róla 
a cifra rongyokat. Parist elhagyta immár 
sajat kormánya; elhagyták a gazdagok, a 
tehetősen. Paris most az igazi Pária. A 
nyomorult, reszkető, éhes és rongyos Paris, 
amely eddig hazudta a nemes előkelőséget, 
a lovagiasságot, az emberbaráti szeretetet, 
aa erkö.caöt és műveltséget.

Paris nem lesz többé Paris. A művé­
szet éa irodalom tel fog szabadulni befolyása 
alól, mint valami lidércnyomástól. Páris maga 
is be fog il.eszkedni, mert be kell illeszked­
nie, ha nyomorultan elpusztulni nem akar 
nemzetével együtt, az egesz miudeuaeget 
fenntartó állami világrendbe.

Paris szemetjéből egy uj Bzebb elet fog 
kisarjadni, ha lesz ereje aa átváltozásra. A 
régi Páriát ismét le fogják győzni, de a mű­
velt nemzetek készséggel fognak segédkezet 
nyújtani az uj, szebb Parisnak, hogy méltó 
helyét elfoglalhassa a kuitura vezetői között.

Kersék János.

A magyar nők.
Századok óla a szorgos lő dús kincse e houuak ; 

Hü társ és feleség ; angyala gyermekinek.
Osztályos az örömben s baj ha ári övéit .*

Fojtott köuuyeivel nyújtja az enyhületet.
Eszméknek papnői gyanánt tiszteljed a nőket; 

Tiszta erényekkel tettre hevítenek ők.
8 most ba a dúló harcbau megsebesülnek a bősöké 

Gondosan ápolják őket a gyönge kezek.
Boldog a nemzet, mely alapot nyer női erényben ; 

Nem veszhet soha el : élete sziklaerös.

Jaross Jerenc.

Dal a sebesültek vánkosairól.
Sok tornyos ágy lett alacsony
A falunkban mindkét soron
Mostanába . . .
Soktelé meg, híj puhább lett
Hős csatákon sebet szerzett
Magyar houvéd nyoszolyája.

A sok apró vánkos
Fehér, szinte lányos.
Egyse puccos, tarka-barka,
Fodor, hímzés nincsen rajta, 
Oly egyszerű, mint mi vagyunk. 
Akáclombos kicsi falunk
Asszouynépe varrta.

Keudere itt termett; 
Fonalát a lenuek 
Téli estén itten fonták. 
Hófehérre itt napozták. 
Gyári ringy-rongy mi sincs benne. 
Mért ve.'ték vóu’ idegenbe’ 
A hozzávalóját ? I

Talán durvább, mint a bóti.
Szabása is régi módi
Tudom, látom . . .
De hát a seb jobban gyógyul 
Magyar f uszony, — magyar gyócsbul 
Var.ta nyoszolyákon I

Szabó J. Z$igmorid.

Levél a táborból.
1914 augusztus 29.

Kedvei felesig !
Meg ne ijedj ettől a kissé rideg meg­

szólítástól. Úgy akartam irui — amint aa 
neked dukál is — begy „Édes kicsi felesé­
gem*,  de attól tartok, hogy ha ilyen szedd 
tónussal indu.ok, a tábori cenzúra beie sem 
fog a glédaba állított, azaz, hogy írott so­
raim elolvasásába s levelemmel, érzelmem­
mel a papírkosárba, illetve valamelyik kiü­
resedett municiós-ládába kerü ök. Mert most 
a szíveknek vasból kell lenni a anuái a 37 
fokos vérnél valamivel másabb természetű 
nedvet ke.l keringetnie, még azoknál is, 
akik inkább csak a változatossága miatt a 
fárasztó tábori életet élik — mint magam is 
— és igy az u. n. tüzvouaiba nem kerülnek. 
Íme ezzel a békességen kijelentéssel as igazi 
harcosok sorából én kiléptem ; Te pedig 
nyugtassad meg sggBágoskodó lelkeaet s 
csóko.d he.yottem is a gyerekeket.

Persze azért nem engedem lekicsinyieni 
foglalkozásomat: egy zászlóaljnak élelmezési 
munkaköréi. Csatákat nyerettek már az 
obiigát fegyvereken tűi iskolamesterekkel; 
miért ne lehetne ugyanezt alkalmazni a jó, 
a gyors, a kellő élelmező ellátásra is? Szó­
val prótunt-mester vagyok, aki a harcot 
inkább csak figyeli s aki időnként egy-egy 
hosszabb lélegzetű levél megírását is meg­
engedheti magának úgy, amint as itt követ­
kezni fog.

Ezt a levelet ismét c.ak azzal kezd­
hetem, mint egy még jóval délebbről írottat, 
hogy nem kapok Tőletek semmiféle írást 
sem. Esztergomba Címzett két-nárom Inp­
tokat kaptam meg ezelőtt vagy két héttel; 
azóta azonban semmi hírem felőletek. It a 
tiszttársak hasonló eseteiből sejtem, bogy a 
hirtelenség a tábon-pósta természetéből 
folyik. Mégis azonbau kének, hogy ne fe­
lejtsétek el a címzésben » gyalogezredem 
számának jelzésen túl a „zászlóalj**  irányí­
tását is kiirni. És ha gyakran irtok, hscsak 
néhány tort is, a bizonyára sok elveszelödö 
dacára mégis csak megkapok néhányat.

Egyébként a legutolsó magyar ujságlap 
is, mit olvastunk 16-ról kelt. Tehát szép 
hazánkról, melyért itt a távolban harcolunk, 
illetve a megifjodni készülő vén Európáról 

ez utón sem tudunk Jelenleg semmit itt a 
tábori életben, ahol annak a fiatalító kúrá­
nak mi is doktorai vagyunk. Szóval érez­
zük, hogy Oroszországban vagyunk ; de 
gondoskodni is fogunk arról, nehogy körmei 
messze nyugatra nöjjenek. Mivel azonban 
most a politizálásnak ideje múlt s a tettek 
óráit éljük : ezekről a harci tényekről sze­
retnénk valamit tudni mi is, egy-egy napra 
a magunk munkáját elvégeztük. Gondolják, 
hogy a gyilkos szerbekkel már egészen le­
számoltak íz oda még előbb leküldött vitéz 
hajtásaink. Kérdd Apácskát, ki ehhez jobban 
ért, hogy legyen szives megírni, hogy mi 
vau az olaszokkal ? Meginditoiták-e már a 
hadjáratukat a franciák ellen ? Mennyire 
vannak a németek Nyugaton és itt felettünk 
északi Oroszországban ? Nekünk itt a közel­
ben hű és bátor hadviselő szomszédaink ők. 
Valósaggal érezzük közellétök hatásait. No 
és mit csinálnak a románok ? Benn vannak-e 
már Déloroszországban ? Azután csendesek-e 
az európai tengerek ? Még vagy már.

Mindezekről mit sem tudunk itt ezeken 
a kietlen tarlókon. Pedig igen Kiváncsiak 
vagyunk iá. Egy darab „Az Esl“-ért szíve­
sen fizetnénk 6 rubelt. Hogy mi okon ? — 
kérdezzed meg Apácskától.

Annál többet tudnék természetesen Írni 
a mi viselt doigainKról, mig t. i. bejutottunk 
ide Oroszlengyelországba, s mely dolgokat 
bátrak voltunk már addig is elkövetni, azt 
hisszük a muszkának nem nagy örömére. 
Ezekről akarok itten társalogni. Érzelgős 
dolgokat (amiről a tisztek tudják, hogy 
veszedelmesen epidemikusak a háborúban) 
úgy se eresztene át a cenzúra. De hát a 
mi leikeink már jól meg vannak edződve. 
Magától értetődik, hogy helyet és időt, 
valamint a csapatokat, melyek az egyes va­
lóságos hőstetteket végrehajtották, nem 
Írhatom ki. Ezt tiltja a hadjárat érdeke. 
Altalanosságban azonban irhatok, soraim 
továbbításának kockáztatása nélkül. — Ti 
is ehhez tartsátok magatokat.

O.yan lelkesedéssei, bátorsággal és el­
szántan még nem harcolt az utolsó száz év 
alatt katonaság, mint teszi azt most a mi 
hadseregünk : közösek és mindkét honvédség 
egyaránt, kik itt a legbiztosabb tudatossággal 
össze-vissza vagyunk keverve. Jó királyunk 
me.lett Vilmos császár is — leteszem a 
oeruzámat és szalutálok — büszke lehet a 
mi hadseregünkre, as ö szövetséges szomszéd­
jára. No és ezzel túlestem az egyéni Háry 
Jánoskodásou is. Mert legyen szabad ne­
künk is ez a jóleső dicsekedés.

Egy-egy napiparancsban kapunk érte­
sítést, hogy a németek itt vagy amott fényes 
győzelmet arattak a franciák vagy as oro­
szok felett, a hogy mily bátran harcoltak. 
Etek a hírek is pompás sarkantyúk harci 
kedvünkre! De tudunk hasonló jó híreket 
mi is küldeni nekik ép úgy repülőgépeken, 
mint ök küldik azokat. Utóbb már majdnem 
minden órában szállnak fölöttünk esek a 
hasznod, haroi-madarak (ad normám: hasz­
nos házi-állatoz 1) és léghajók, melyekből 
elég gyakran dobnak le jelettéseket, melyek 
német győzelmekről és elörevonuláaokról 
adnak hirt, s melyeket estenként az ezred- 
parancsokbói megtudva, óriási éljenzéssel 
fogad a .egénytég. — Zsuzskó fogja rámon­
dani : fujcsa leveledzés 1

Az orosz egyébiránt nem rossz katona­
anyag; igen nagy hibája azonban, hogy 
csak addig tud harcolni, mig a tisztjét maga 
előtt látja. Hát issen ez szép dolog ; de a 
tömegnek, as ezt alkotó egyénnek teljes 
önállótlanságára (ne mondjam, hogy butasá-
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gór*)  vall. Míg vezetőjét látja, addig megy 
előre, addig tüzel éa harcol, állja helyét; 
amint azonban — no, ne ijedj uieg I _
tisatje e'eeik előtte, elhányja fagyva ét, két 
kesét az égre emeli és igy rohan felénk, 
jelezve, hogy nem harcol tovább. Valósággal 
tömegek adják meg magukat. Ebből folyó- 
lag igen sok foglyunk van, kiket — úgy 
hallom — küldenek hátunk mögé Ualiciába 
éa Magyarországba, mint feljebbvalóink 
mondják : dolgozni a bevonult emberek 
helyett. Az uradalomhoz is jók lesznek 
répaszedöknek, csak a felét meg ne egyék 
a jó répatarmésemtiek. Mert az a természet­
rajzi tu'ajdonságuk az istenadtáknak, hogy 
gyakran és iszonyatosan ehesek. C.bak és 
konzerv helyett szívesebben etzi még ma 
is a XX. század muazkad'szére a sültkuko­
ricát. — Mikor nem is olyan régen, a télen 
Sanyival és Zsocival beszélgettünk róluk, 
ugy-e nem gondoltuk, hogy olyan hamar 
kénytelenek leszünk őket megismerni. Mert 
gondolom, hogy azóta már Sanyi is tanul­
mányozza őket.

Igen sok orosz fogolytiszttel beszélünk 
(legtöbbje beszél németül), akik még sebe­
sülve is ceak gratu álni tudnak a mieinknek 
modern és bátor harcunkért. Va;óságg»l 
agyonbipuot>zálják, főleg a rchamoknál az 
ö sorlegénységüket, mondják. Egy orosz 
fogoly és sebesült .Kittmeistei “ beszélte itt 
náiunk, ki az orosz-japán háborút végigküz- 
dötle, hogy a „sárga-ördögök“ is vitézül 
haicoltak mindvégig elszántan és bátran 
támadtak; de úgy tudni támadni, mint ami 
,vöiös-ördögemku (huszárjainkat értette), 
aat hinni sem mertek. Az ö századja — 
folytatta a derékszál Ritcmeister — amint 
az első attakot kapta, rendjében megbomlott, 
jó, ha keresztet tudott vetni. Nagy volt a 
halálnak aratása. Ü is lövést kapott s csak 
a mi orvosaink között tért magához. Egyéb­
ként biztosított bennünket, hogy a közütünk 
esetleg fogságba esők ép oly emberségesen 
és jól lesznek késéivé, miut mi látjuk el a 
nálunk levőket. — Ez irányban is tehát az 
ujmajori aeszonynép és a vándormunkasok 
ottmaradottjai legyenek egészen nyugodtak. 
Fö'eg ne legyenek minden rosszban ördög­
látó babonások, miut az a muszkanép.

A mi hadseregünk uapoma 10—15 
ki.óméiért is halad folyton északnak. Ugyan­
annyit tehetnek a uemetek úszásról i-, ami 
aat jelentheti, hogy talán 2—3 hét múlva 
egész Oroszlengyelország ki lesz ürítvo s az 
orosz vagy letetzi itt a fegyvert, vagy 
visszavonul Nagyoroszorsaágba, a ott azután 
most ő fog „búsulni a lengyel hona álla- 
potjáo.*

Ez volna itt a mostani helyzet. Hogy 
még tovább hogy és miként lesz ? azt mi 
itt a táborban tudjuk a legkevésbbé. Bete- 
jezaük-e ezzel a hadjáratot vagy sem, arról 
halvány fogalmunk sincs. Erre nézve aat 
hallottam, itt a napokban egy magasrangú 
vezetőnktől, hogy idevonatkozólag most 
Európa legnagyobb diplomatáját, Tisza István 
grófot kellene megkérdezni. A mi bárói ked­
vünk aionban egy csöppet se csökkent.

No, de te kedvesem ne ijedj ezért meg. 
Bőt mivel tudom, hogy derék magyar asszony 
vagy, még aat is ide merem Írni, hogy mindez 
nem megy tiyen simán a valóságban, miként 
aat én itt ezen a tábori gyurótáblán elirka- 
firkálom. Mert feltartózbatatlan utunkat 
bizony sebesültek és halottak jelzik minde­
nütt. Dacára annak, hogy az oroszok a 
maguk sebesültjeiket és áldozataikat lehe­
tőleg magukkal viszik a visszavonulásukkor, 
mégis az általunk felszedettekben több as 

ellenség, mint a hozzánktartozó. A mi vesz­
teségeink tehát aránylag kicsinyek, sőt cse­
kélyek az oroszokéhoz képest.

Aki megsebesül, mondhatni szinte rög­
tön gondos kezelésben részesül s majdan 
büszke lehet rá, hogy a hazáért vérzett. 
Lelkesedetten beszélik a jó fiuk, hogy aki 
pedig elesik, annak hozzátartozó1 lehetnek 
majd büszkék, hogy apjuk, férjük, fiuk, 
rokonuk dicsőséggé', a régi magyar dicsőség­
gel hozott áldozatot a szép magyar hazának. 
Amelyre ismét a távolból szeretettel gon­
dolva, most látjuk csak annak igazságát, 
mire jó tanitóink annak idején tani'ottak 
bennünket rossz diákokat, hogy az az isten­
áldotta hazai főid ott a Kárpátok ala't va­
lóban mennyivel szebb, jobb, gazdagabb, 
értékesebb miut pl. ez az itteni szegényes 
országvidék. Ágyúinkat alig tudtuk a süp­
pedő homokban, ingoványbán ide felfuva- 
rozni. Sokszor >z állati erő mit sem ért. 
Dicső az emberi ész ; főleg a magyar bakáé.

Azután most látjuk azt is (nekem a 
magam kis hatáskörében is bő tapasztalatom 
van most erről), hogy mily erősek, jól 
szervezettek és jói felszereltek vagyunk 
anyagiakban. A sok milliónak, a miket t. i. 
az ország adókban katonaságra költött s 
ami miatt annyit panaszkodtunk Bécsre : 
mindennek meg is van a maga ellenértéke. 
Talán minden e címre adott fillérnek most 
veszi temékeny s kamatos hasznát a legénység. 
Tehát nem puszta szó volt a mozgósításkor 
még otthon olvastam hír a mi miudenirányu 
teljes felkészültségünkről. Feltétlenül jól 
láthatjuk el a legénységet minden szükség­
létté'. Itt a táborban is rerdesen kapja 
mindenki a fizetését, zsoldját, a sok minden­
féle auiágot. A derek barsi és esztergomi 
legényeink mkaob arról panaszkodnak, hogy 
csak az a kar, hogy nincs mire elkölteuiök. 
11 ja l badrakelt seregnek, főleg mikor tábori 
életet él, nem igen van módja hol'? 6b mit? 
vásárolnia Tóth-uéktöl és Krái Mihály ura- 
méktól. De hát ez igy van jói. Ahhoz pe­
dig ezredparaucs sem kell, hogy jói lássuk 
el a zászióa juukat.

Különben az itteni oroszlengyel nép 
hozzánk, különösen a magyar legénységhez 
szives es barátságos. A kevés orosz, aki itt 
élt (leginkább hivatalnokok, elöljárók, pópák, 
tauitók), az még idejekorán visszahúzódott 
Nagy Oroszországba. Mondom idejekorán, azaz 
a mi ágyúink srappuei-esöi alőtt.

Erről a furcsa jószágról, repülő bolond­
ságról — azonban ennek említésétől Bem 
ken megijedned I — persze magam is c,ak 
most szerzek igazi fogaimat. Persze az iiko.a, 
meg a békés polgári foglalkozás nem tanított 
róla. Biaony sok falu, ha lengyel is, áldo­
zatául esik neki. Egyiket rommá lövik, 
másikat felégetik ezek a süvöltő-üstökösök ; 
már t. i. a melyeket a fegyvereink elöl 
hátrá.ui uem akaró orosz katonaság egy 
kicsit makkosabban tartott megszállva. De 
te légy nyugodt, mert én inkább csak a 
magunk lövegeinek hatását ismerem, amint 
jó üöri. Friederemmel sok kilométer távol­
ból gukkerozom lecsapásaikat.

A legtöbb falu azonban utunk mentén 
épen marad a a lakosságban nem esik kár. 
A lengyel lakosok u. is az ütközetek alatt 
pincékben és vermekben húzódnak meg, 
hogy a golyóz és gránátok ne érjék őket. 
Amint azonban az őket védeni hivatott, ne­
künk ellenséges sereg visszavonul a mi jö­
vünk be a falvakba, előjönnek s hálálkodva 
még kezeinket is csókolják, akár csak a 
prépost űrét az utcán a kis iskolásgyerekek. 
Valóságos megszabaditóikat látják bennünk 

az oroszoktól, a gonoszoktól. És ez őszinte, 
hálás, szinte vallásosan, gyermeki megnyi­
latkozásuk.

Ha minden zászlóaljra, századra, sza- 
laszra, soksior egy-egy harcosra is jut 
epizód a csata hevében : itt az elfoglalt 
helységekben való bevonuláskor sem hiá­
nyoznak azok. Még az állatok is mintha 
egy nagy félelem depressziójától szabadul­
nának ilyenkor fel. Farkas Todi azt a 
megfigyelést tette a napokban — s ez 
Apácskát fogja különösebben érdekelni, hogy 
errefelé ugyanolyan bugarak és tücskök 
vannak mind nálunk . . . csakhogy ezek 
nagyobbakat ugranak, különösen ha a gép­
fegyverek berregnek. No de majd mindenről 
akkor s élőszóval, mikor már majd a Jézuska 
cinkatonát és ólomágyut fog küldeni a 
gyerekeknek, kiket Veled együtt sokszor 
csókolok Muszkaországból.

*
Már zárni akartam a levelem, mikor 

megjöttek a hadosztály-póstakocsík. Pár 
kocsijok három napig csak hült helyünket 
járta. Sajna, nekem, ezek sem hoztak Írást 
Tőletek, *)  Ezt a ceruzairásomat azért még*  
is rájuk bízom, s ha a dátumhoz képest 
soká fogja békés vidékre, Hozzáto*  eljut­
tatni, a Táboripósiát azért ti se szidjátok ; 
mert neki is nehéz a dolga. Megérkező 
írásaimra inkább majd írjátok rá a kézhez­
vételnek keltét, hogy majd mulathassunk 
rajtuk, mint a „modern*  XX, század gyors 
(I) póstaszálutásának dokumentumain. Engedd 
meg, hogy efölött a gyorsaság és modern­
ség fölött háborús módra elmélkedve egy 
kis jóleső lévaisággal kiszólhassam magama*,  
hogy a „Nehesség*  addig feküdje ezt az 
egész karakaliát felidézett modern francia­
angolnak gyomrát, míg a Táboripósta Lévá­
ról ide hozzánk elérkezik. Vedd úgy, hogy 
ez egy kis politikai-diplomáciai jókívánság 
bozzájok ; s ne vedd úgy, hogy a magam 
egyéni kényelmének feláldozása hozta számra 
az áhítatot. Jóllehet magam is fogytam 
vagy 8 kilót, amint ezt az örvendetes jelen­
séget tábon mázsám lemutatja. — A leve­
leim dátumozásán túl azután arra is kérni 
akarlak, hogy gyüjtsétek össze az újságokat 
is. Hiszen ezek mint több hóuapos ócskasá­
gok majd pompás újdonságok lesznek szá­
munkra, hazaérkezők számára, telve a mi 
diadalaink friss híreivel s ellenségeink 
szenzációs veresegeivel. — Ami pedig 
szinten fontos: Miattam, ismétlem, ne aggód­
jatok. Elég jól be vagyok biztosítva zász­
lót Ij-intézöl áiiásombau a golyók s egyéb 
szamárságok ellen . . . amelyek persze néha 
csinálnak egy kis bajt is. B............... Józsi
pl. ma a uádiijába (de nem a csontba) 
könnyebb sebet kapott. Jó kedvvel, cigaret­
tazva maga mesélte el nekem a megsebesü­
lését. Azt hiszem, néhány napos ittvaló 
kezelés után haza fog menni. Kedves ma­
máját nyugtassátok meg és készítsétek elő 
a fiú megsebesülésére — ha ugyan ez a 
levelem előbb sétálja meg a lévai korsót, 
mint ő maga.

Mindnyájatoknak szép szeptembert kí­
vánok. Nekünk gyönyörű, gasdalelke kívánta 
eső nélküli augusztusunk volt, ami elősegí­
tette diadalainkat is. Kívánjátok ti is haza­
fias érzéssel, hogy ha még több ke’l, ugyan­
ilyen termést bozson a következő hónap is 
— s ha kell a többi is.

Mindnyájatokat együttesen és külön- 
küiön is ezerszer csókol szerető

Apukátok
•) Summa—summárum, azt a lapotokat kaptam 

meg, amit még a hónap elején Esztergomba cí­
meztetek
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A világháború krónikája.
Szeptember 12.

Csapataink Lsmberg mellett erős offen- 
aivában vannak. Németek nemet területről 
teljesen kiverik az oroszokat. A németek 
eddig 260 ezer foglyot ejtettek. Parisban 
katonai diktatúra van s ugyanott ennek da­
céra békepárt alakul. A betörő szerbek ellen 
megindul aa ellenakció. Az angol flotta nem 
mer támadni, ellenben öt gyors német cir­
káló hol itt, hol ott angol hajókat sülyeszt el. 
Anglia megtiltja polgárainak as ellenséges 
államok polgáraival való üzletkötést. Folyik 
az angol toborzás, de kevés sikerrel.

Szeptember 13.
Az osztrák—magyar csapatok a grodeki 

vonalon visszavetik az oroszokat. Tízezer 
oroszt elfognak és 80 ágyút zsákmányolnak. 
A németek Hindenburg tábornok vezérlete 
alatt orosz földön szorongatják a menekülő 
orosz sereget. Franciaországban 250 kilómé­
ter hosszúságban folyik a mérkőzés a néme­
tek és franciák között. — Budapesten pol­
gárőrséget szerveznek. Törökország meg­
szünteti aa idegen államok által elvezett 
kapitulációkat, ami ellen as entent-batalmak 
követei óvást emelnek.

Szeptember 14.
Dankl és Auffenberg seregei egyesülnek 

a föhadsereggel. Seregünk uj hadállásban 
újabb támadásra készül. Hindenburg német 
generális 30 ezer orosz foglyot ejt és 150 
ágyút zsákmányol. A aavalj orosz kormány­
zóságot nemet közigazgatás alá helyezik. 
Antwerpenből a belgák három kirohanást 
kísérelnek meg, de a németek visszaverik. 
A franciák Tuniszt Ígérik az olaszoknak, ha 
megszegik a szövetségi szerződést. A nagy 
francia-német csata folyik. Angol szocialis­
ták a háború ellen izgatnak. A Szerémségbe 
betört szerbeket az utolsó emberig vissza­
kergetik.

Szeptember IS.

Höfer őrnagy az északi harcok eredmé­
nyeként jelenti, hogy 41.000 oroszt fogtunk 
el és 300 ágyút zsákmányoltunk. Egyetlen 
szerb sincs a magyar állam területen. Déli 
hadseregünk a szerbek ellen folytatja aa 
offeuzivát. A francia-német döntő ütközet 
tart. Parisban munkásforradalom készül. Aa 
angolok Indiában és Egyiptomban lázadástól 
félnek.

Szeptember 16.
Északi seregünk uj támadásra készül. 

Déli hadseregünk átkel a Drinán. Indiában 
forradalom tör ki, Anglia Japán segítségét 
kéri, amit Japán 2 milliárd korona hadi 
kölcsön, Kínában szabad kéz és Anglia 
gyarmataiba való szabad bevándorlás elle­
nében hajlandó megadni. Ez utoiró pont 
ellen Kanada és aa Egyesült államok tilta­
koznak. Francia-német harookban a néme­
tek részleges sikereket érnek s visszaverik 
a tranoia támadásokat.

Szeptember 17.
Hindenburg tábornok proklamációt intéz 

as oroszországi lengyelekhez felkelés céljá­
ból. Oroszország és Auglia fenyegetik Tö­
rökországot. As Egyesült államok hajórajt 
küldenek a Csendes Óceánra. Nyugaton fo­
lyik a döntő tttköset. 

Kü lőni élék.
— Vöröskereszt közgyűlése. A 

Vöröskereszt Lévai Fiókja Háthy László 
prépost elnöklete mellett, ma egy hete, 
délután 4 órakor, a városháaa nagytermében 
igen látogatott közgyűlést tartott, amelynek 
érdekességét emelte ason körülmény, hogy 
a közgyűlésen megjelent dr. Kényi Jóssef 
egyetemi tanár, a Vöröskeresztnek Bars-, 
Hont-, Zólyom-, Turóc- és Komáromvár- 
megyék központi megbizottja, akit as elnök 
szívélyes üdvözlettel mutatott be a köz­
gyűlésnek. Dr. llényi Jóssef megköszönvén 
a szives fogadtatást és őszinte elismerését 
fejezvén ki az elnöknek és polgármesternek 
eddig tsnusitott buzgó fáradozásáért, — ' 
válaszában a központ megbízásából kijelen- 1 
tette, hogy as egyesület központja örömmel

értesült a Lévai Fióknak valóban lelkes 
megalakulásáról és meleg szavakban kérte 
a tagokat a további kitartó munkálkodásra. 
— A választmány által beterje’atett költ­
ségvetést a közgyü és minden részletében 
változatlanul elfogadta. Az elnök bejelen­
tette, hogy a róm. kath. fiúiskolában 30, a 
vármegyei kórházban 50, a szanatóriumban 
10 ágy áll készen a sebesültek számára. 
Továbbá : a tanítóképzőben egyelőre 60 
ágyat rendez be az elnökség. A munkálatok 
ott is folyamatban vannak ; nehány nap 
múlva ez a kórház is teljesen fel lesz sze­
relve. Üdítő betegek részére eddig 70 
helyről történt gondoskodás, Léva és vidé­
kének jólelkü lakossága igen sok ágy- és 
fehérneműt a egyéb szükséges anyagot 
ajándékozott a kórházaknak ; a kereskedők 
pedig felszerelési tárgyakk 1 járultak hozzá 
a berendezéshez. A betegek ápolását illető­
leg bejelentette az elnök, hogy az irgalmas 
nővéreken kivttl 60 önkéntes ápo'ónö áll 
szolgálatra készen, akik mind elvégezték az 
elméleti és gyakorlati lanu'ást. Az ápolónők 
beosztását az elnök fogja teljesíteni. Végül 
a központnak igen rokonszenves megbizottja 
hálás elismerését és megelégedését fejezte 
ki a sebesülteket már készen váró kórház­
helyiségek mintaszerű és kifogástalan be­
rendezése felett, amit a helyiségek megláto­
gatása alkalmával tapasztalt s egyúttal forró 
köszönetét mondott a város és vidéke 
lakosságának nemes áldozatkészségéért. Buz­
dító szavakkal fordult az ápolónőkhöz s 
mig egyrészt meghatottan vázolta sebesült 
katonáink szomorú helyzetét, másrészt a 
női irgalmas szivek Bzeretetébe ajánlotta a 
sebesülteknek gondos ápolását. Viseljék 
türelemmel a nehéz fáradalmakat és ön­
feláldozó munkájukkal mentsék meg a 
hazának a megsebesült hősöket A közön­
séget pedig arra kérte, bogy a mostani 
nehéz viszonyok között testvérekként sze­
ressük egymást. Tegyünk felre minden 
kicsinyes, egyéni kérdést és félreértéseket. 
Legyünk hazafiai és honleányai a forrón 
szeretett hazának éa mindenki tehetségében 
képest a legszebb egyetértésben és önzet­
lenül teljesítse kötelességét. — A központi 
megbízottnak mély hatéit keltő beszéde 
után a közgyűlés befejeztetett.

— Műtanrendőri heJáraB. A láva 
—nagysurányi vasútvonalnak mütsnrendőri 
bejárását a belügyminiszter megbízásából 
az illetékes közegek f. hó 19.-ér, tegnap, 
eszközölték.

— Gyászhlr. A legnagyobb meg- 
illetődésael és őszinte részvéttel Budapestről 
vettük a gyászos birt, hogy Czambel József, 
a lévai uradalomnak egyik kiváló és városi 
társadalmunk körében általánosan tisztelt 
intézője, folyó hó 14,-án, este életének 44. 
és boldog házasságának 16. évében Buda­
pesten, ahol súlyos baja ellen gyógyulást 
keresett, rövid szenvedés után elhunyt. A 
férfikor legszebb szakában elköltözött rokon­
szenves éa jó modorú intézőnek váratlanul 
bekövetkezett halálát mély gyászbahorult 
özvegyével, három árvájával és rokonaival 
együtt őszintén fájlalják jó baráta: és 
ismerősei is. A mélyen sújtott család a 
következő gyászjelentésben tudatja a forrón 
szeretett férj, apa és rokon elhunytál : 
„özv. Czambel Józsefné ssül. Smireko Agata 
mint hitves, Józsi, Andor éa Lsei mint 
gyermekei, úgy a saját, mint aa összes 
rokonság nevében fájdalommal telt szívvel 
jelenti, hogy a forrón szeretett jó férj, apa, 
illetőleg rokon Czambel József lovag Schötler 
Gusztáv uradalmi intézője f. évi szeptember 
hó 14.-én, este fél 9 órakor, életének 44,-ik 
és boldog házasságának 16,-ik évében, rövid 
szenvedés után Budapesten, I. kér. János- 
szanatóriumban elhunyt. A boldogult hűit 
tetemei folyó évi szeptember hó 16.-án 
délután 5 órakor fognak a farkasréti temető 
halottasbázában az ég. evang. egyház szer­
tári ász szerint megáldatni és ugyané teme­
tőben örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 
1914. évi szeptember hó 15.-én. Áldás és 
béke hamvaira 1“

— Vasat aranyért. Aa Auguszta 
főhercegnő által intéaett „Falut aranyért" 
hazafiaa mozgalomnak tudvalevőleg Léván 
ia »ép eredménye volt, amit bizonyit a 
lapunkban közzétett adományok kimutatása.

As ajándékozott arany és ezüst tárgyakért 
vasgyűrüket kapnak emlékül a jólelkü 
adakozók. Ezeket a gyűrűket, amelyek e 
napokban érkeztek Lévára, — Keltz Gyuláné 
megbízásából a Stefánia árvaházban, e hó
23. -án, szerdán, délután 3—5 óra között, a 
gyűjtés alkalmával kiadott szelvények elle­
nében ifj. Lakner Lászlóné fogja kiosztani.

— Segítő egyesületi közgyűlés. A 
lévai főgimn. Segítő-egyesülete f. bó 15.-én, 
délelőtt 11 órakor választmányi gyűléssel 
kapcsolatos közgyűlést tartott, melyen 
őszinte örömmel vette tudomásul, hogy a 
főgimn. tanári kara az egyesület elnökévé 
újból Sinkovits Fereno kegyesrendi tanárt 
választotta meg, aki már több év óta a leg­
nagyobb ügyszeretettel és az egyesület 
tagjainak közmegelégedésére tölti be ezen 
állását. A választmányba pedig a tanári 
kar által Szentiványi Ödön tanár választa­
tott meg, aki egyúttal a jövőre is elvállalta 
a nagy körültekintéssel és fáradsággal járó 
könyvtárosi tisztet. Az elnök bejelentette a 
közgyűlésnek, hogy a megejtett se'ejtezes 
után 1099 kiosztható tankönyv maradt a 
könyvtárban s hogy a folyó tanévre 134 
tanuió 1-ér tankönyveket. A közgyűlés a 
háborús viszonyokra való tekintette1, az 
1914—15. tanévi költségvetésbe könyv- és 
ruhasegélyre 1500 koronát áilitott be, amely 
összegből azonban legalább 500 korona a 
szegény tanulóknak téli ruhával ellátására 
fordítandó.

— Szentségimádás. Csernoch János 
dr. bíboros hercegprímás a mai napra 
szentségimádást rendelt el aa esztergomi 
főegyházmegye össaeB plébánia- éa szerzetes­
templomaiban fegyvereink győzelméért. A 
főpásztor elrendeli, hogy e napon az oltári- 
szentség egész napra imádásia kitétessék 
és a délutáni istentisztelet idején a lelkész 
vezetésével egy közös imaóra tartassák.

— Vármegyei közgyűlés. Barsvár- 
megye törvényhatósági bizottsága folyó hó
24. -én, délelőtt 10 órakor a vármegyei 
székház nagytermében évnegyeded rendes 
közgyűlést tart.

— Főegyházmegyei hír. A her­
cegprímás dr. Halász Vendel lévai káplánt, 
aki jelenleg a galíciai harctéren teljesít 
lelkéssi teendőket, — a nagyszombati kon- 
vik'usba prefektusnak nevezte ki, — Lévára 
pedig dr. Porubszky Géza ipolysági káplánt 
helyezte át.

— Sebesült katonák érkezése. Ma 
egy hete a reggeli vonattal nyolc sebesült 
katona érkezett Lévára, akik mindannyian 
köunyü sebesültek. Hét a karján, egy pádig 
a lábán kapott sebet. A vitézek, a lakosság 
rokonszenves érdeklődése és kísérete mel­
lett, — gyalog jöttek be a vasúti állo­
másról a kórházba. Azóta is majdnem na­
ponkint jönnek hozzánk könnyebb sebe­
sültek, akik a kórházakat alig veszik 
igénybe; inkább üdülni jöttek Lévára. Az 
utoákon járó-kelő katonák őszinte tisztelet­
ben részesülnek. A közönség lépten-nyomon 
elhslmozaa őket saeretetének minden jelé­
vel és nagy érdeklődéssel hallgatja a harc­
téren szerzett tapasztalataiknak elbeszélését.

— Halálozás. Léva városának egyik 
tipikus polgára, Szemeridy LajoB, tb. városi 
tanácsnok, városi helypénzszedö pénteken, 
szeptember 19-én, reggel 9 órakor rövid be­
tegség után életének 58. évében elhunyt. 
Híres ellenzéki kortes és a hazafias ünnepek 
rendezője volt egykor; hatalmss alakja, 
mély, dörgő, basszus hangja mindig nagy 
hatást keltett a népben, ha valahol szóno­
kolni kezdett. Mivel mesterségét, a szabó­
ságot nem folytatta, élénk részt vett a vá­
rosi közügyekben is és egyike volt a városi 
képviselőtestület legbuzgóbb tagjainak. Évek 
óta szedte a piacon a belypénst, lelkiisme­
retesebb, buzgóbb közeg nem igen lesz 
nála, mert már napfelkelte előtt bejárta a 
várost. Érdemei elismeréséül tb. tanácsnok­
ká válasatották. Sok ideig volt a ref, egy­
ház presbitere is; tisztének itt is lelkiisme­
rettel megfelelt. Részt vett a lévai iparos 
olvasókör megalakításában s annak legbuz­
góbb tagja volt, végrendeletében 500 koro­
nát hagyott e körnek. Temetése ma délu­
tán 4 órakor leend. Nyugodjék békében.
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— Harctéri tudósítások. Mig * hadi 
menetrend volt életben fövasuti vonalunkon 
■■ újságokat caak megkésve kaptuk, így 
közönségünk csak megkésve értesült a nagy 
világeseményekről. Sokan izgató, majd pedig 
lesújtó híreket költöttek s amint ez szájról 
szájra szállt, akként módosult, növekedett 
változott, minek eredménye azután az lett 
bogy az igy elferdült birek majd mesés ala­
kot öltöttek, majd pedig megdöbbentettek. 
Lapunk eleinte a magyar táviida cenzúrát 
táviratait szerezte be a bocsátotta a nagy 
közönség rendelkezésére. E hó 12-ikeóta a 
miniszterelnöki sajtóiroda eaiveseégéböl kap­
juk a nagy, nspi eseményekről szóló hivata­
los táviratokat, amelyeket nyomban kiuyc- 
matunk és soksacrositunk; azokat iapunk 
szerkesztőségének kirakatában, nyilvános 
helyeken, kávéházak és üzletekben kifüg­
gesztjük, előfizetőinkkel közöljük, a kör­
nyékbeli tudakozódókat telefonon azonnal 
értesítjük s igy elérjük azt, hogy a város 
közönsége azonnal hivatalos auletit kus ér­
tesítésekben krp hírt minden fontos dolog­
ról s többé hamis világitásu, vagy költött 
hírek nem kerülnek forgalomba. Örvendüuk, 
hogy jóakaratu vállalkozásunkat a közön­
ség meleg érdeklődéssel és rzivesen fogadja, 
mert látja, hogy a magyar miniszterelnöki 
sajtó-irodának is célja, hogy a magyar kö­
zönség mindenről teljes és megbízható tájé­
kozást nyerjen.

— A .Vöröskereszt Egylet" dunt- 
parti betegnyugvó állomása jótékony célú 
levelező-'apokat árus tott Budapesten rgy 
hónap óta. Ez a nemes actiója a legfénye­
sebb eredménnyel járt, amennyiben a leve­
lező-lapok árából tartja fenn a dunaparti 
betegnyugvó állomását, amely jelenleg is 
telve van sebesültekkel. A vidéken is oiy 
nagyarányú érdeklődés mutatkozott, hogy 
levelező-lap terjesztő iroda kénytelen a la­
pok utján az érdeklődőkkel az alábbiakat 
tudatni. A művészt levelező-lapok ara da­
rabonként 20 fillér, e gyesületüuk hivatalos 
pecsétjével van ellátva és egyesületünk ál­
tal lett kibocsátva. A kivitel módjánál és a 
levelező-lapok csekély áránál fogja szerény 
actiónk semmitele megyei vagy helyi jóté­
konysági szervezetet nem érint. Az egye­
sület felkéri a h.vataiok, testületek, iskolák 
vezetőit, üzletek tulajdonosait és magáno­
sokat, hogy ti mogassáí sebesüitjeiuket azzal, 
hogy minél szélesebb régiókban teijesszék 
levelező-lapjainkat, melyeknek bevétele a se­
besüllek javára fordittatik, A levelező lap 
terjesztő iroda bárkinek küld levelező-lapot 
aki eladásra eziránt az rodához fordul: A 
„Vörös Kereszt Egylet" betegnyugvó á lo- 
másának levelező-lap osztálya, Budapest 
Vili., József-körut, 34. III. 8.

— Megérkezett az államsegély. A 
harctérre vonult katonák családtagjai sza­
mára részben e héten folyósították aa első 
államsegélyt, amelynek összege 6348 K. 45 
fillér. Eit a segélyt hat hétre az a 74 csa­
lád kapta, amelyeket aa első összeiráskor 
vettek fel a jegyzékbe. Az utóbb összeírt 
családok a kiszámítás után fogjak megkapni 
a segélyt.

— Osztály lön ökök a tőgimná- 
zlmuban. A lévai tőgimnázium tauari kara 
az 1914—15. tanévre összeállítván az óra­
rendet, ennek kapcsán az egyes osztályok 
iönökeí lettek : Az I. A. osztalybzn Boros 
Antal, az 1. B. osztályban Dávid László, a 
11. osztályban Sándor Oszkár, a Ili. osz­
tályban Stentiványi Ödön, a IV. osztályban 
Bvntér Ferenc, az V. osztálybau Varga 
János, a VI. osztályban Bekér Flórian, a
VII. osztályban Bánó Ernő és a Vili, osz­
tályban Basaovszky Kálmán.

— Adományok a Vöröskereszt­
nek. A Vöröskereszt Lévai Fiókjának 
Taubinger Ágoston 500, Berger Ernőné pe­
dig 50 koronát adományoztak.

— A beiratkozott tanulók száma. 
A lévai iskolák es intézetek igszgatóitól 
nyert altatókból azt aa örvendetes ered­
ményt konstatálhatjuk, hogy a háborús idő 
dacára a tanulók száma majdnem minden 
iskolában emelkedést mutat. A beszerzett 
adztok a kővetkezők : a tanítóképző inté­
zetbe beiratkozott összesen 112 növendék. 
ÖMtályonkint; I. évfolyam 48, — II. évt.

28, — III. évf. 21, — IV. évf. 15 növen­
dék, — A gyskorlóiskolában 39 tanu'ó 
van. — A főgimnázium tanulóinak összes 
száma ; 346. Orztályonkint : I. o. 88, — 
II. o. 60, — III. o. 47, — IV. o. 53, —
V. o. 28, - VI. o. 32, - VII. o. 20, — |
VIII. o. 18. — A polgári leányiskolába 
összesen 254 tanuló iratkozott be. A női 
kereskedelmi szaktanfolyamra 26 növendéket 
vettek fel. — A róm. kath. elemi fiúisko­
lába eddig beírtak 301 tanulót. És pedig I 
az I. osztályba 76, — II. o. 68, — III. o. I
62, — IV. 0. 58, — V. 0. 29, — VI. o.
8. — A róm. katb. elemi leányiskola tanú- 1
lóinak flzárna Ö88ze«0n : 320* Ezekből az >
I. o. 72, — II. o. 66, — III. o 93, — 
IV. o. 50, — V. o. 29, — VI. o. 10. — A 
reform, elemi iskolába 133, — az ág. hitv. 
evang. iskolába 25 és az izr. iskolába 157 
tanuló iratkozott be. — A felsorolt adatok 
szerint a beiratkozott tanulók száma ösz- 
szecen : 1703. — Az iparos- és kereskedő 
tanonciskolákban még csak ezután lesz a 
beiratás, amelyről az iskolák felfigyelő 
bizottsága az érdekeit iparosokat és ke­
reskedőket annak idején értesíteni fogja.

— Csendes névnap. Megható ün­
nepség folyt le e hó 16.-án az irgalmas 
nővérek lévai intézetében, aho: a növendé­
kek a forrón szeretett fönöknönek névnapját 
csendben, minden feltűnés elkerülésével 
ünnepelték meg. Más években az intézet 
haiád növendékei a virágok özönével szok­
tuk elhalmozni a kedves főcöknőt ; ez 
alkalomma*,  a tönöknö kifejezett óhajtására 
— egyet enegy szál virág sem szerepelt a 
névnapon. De elmaradt a szokásos ünnepi 
műsor és az azzal kapcsolatos kiadás is. 
Ezek helyett a po gári iskola növendékei 
közül osatályonkint egy-egy növendék meleg 
szeretettel üdvözölvén az ünnepeltet, — 
négy nemzetiszinü ztcskócskában mintegy 
50 koionát nyújtottak /t a fönöknönek a 
katonák melegítő ruháinak beszerzésére.

— A jóleikű kis honleány. Léván 
egy elemi iskolás kedves leányka egy hónap 
ó’a naponkint egy kockával kevesebb cu­
korral édesitteti meg kávéját. Ezt a Rülöm- 
bözetet a hónxp leteltével édes anyjával 
iemérette és az igy megtakarított összeget 
a sebesült katonák segélyezésére ajánlotta 
tel. — A csókolni való kis leány áldozat­
készsége szép példát szolgáltat arra, hogy 
az önmegtagadás által mások is sokat eny­
híthetnek sebetült, vitéz katonáink szo­
morú sorsán.

— A jószívű falusiak. Levelezőnk 
Írja, bogy Garamlökön »z asszonyok a 
legnagyobb készséggel és hon eányi lelke­
sedéssel adták ő sze a kórházak felszere­
léséhez szükséges fáigyakat. A nevezett 
községien bebö Manci, Juhást Margit és 
Sebő Pál főgimn. tanu'ó buzgólsodtak a 
gyűjtés körű1, amelynek eredménye 232 
darab fehérnemű és 70 darab fejvánkos. A 
derék és áldozatkész garumlökiek virággal 
éa cserfagaiyakkal díszítették fel azt a kocsit, 
amely az összegyűjtött kellékeket rendelte­
tési helyükre szállította.

— Áthelyezések. Az igazságügyi 
uiiniszte- Bozsinka Eábiusz orsovai járás­
bírósági telekküny vvezetöt az aranyosmaróti 
törvényszékhez, Szentléleky Sándor dr. 
aranyosmaróti törvényszéki jegyzőt pedig 
a kassai járásbírósághoz helyezte át.

— A levelet váró osaladok. A 
családok leveleket várnak a harctéren levő 
hozzátartozóiktól és érthető a nyugtalansá­
guk, ha ezen levelek késnek. Aa érdekel­
teknek fgyelmükbe ajánljuk, hogy nyugta­
lanságra nincs okuk, ha hosszabb ideig som 
érkezik posta, mert elképzelhető, hogy a 
tööb százezer katona többször annyi 
hve'ezölaput és levelet biz a tábori pos­
tára. Azoknak öezzegy üjtése, elosztása és 
elindítása pedig rengeteg nagy mun­
kát ad.

— Mit adjunk a sebesülteknek ? 
A társadalom minden rétegének össz- 
hangaatosan keli a sebesültek gyámolitásában 
eljárni, mert csakis nyugodt, jól megfontolt 
eljóráaasl lenünk képeaek a harc me.ejón 
sokat szenvedett vitéz katonánk nyomoru- 

! sigoa Állapotán segíteni. Orvosok arra a 
kérdésre, hogy a hossau útról kimerültén 

megérkező harcosoknak mit adjunk, — azt 
tanácsolják, hogy nyáron tiszta, jó ivóvizet, 
kút hidegségüt vagy pedig citromos, cukros 
vizet, azaz kissé savanykás limonádét ; 
télen pedig orosz teát rum nélkül és két- 
szersütet. A főétkezés csak az elhelyezés 
után történjék, mert elkerülhetetlenül szük­
séges, hogy meleg ételét a beteg nyugodtan 
fogyaszthassa el. A kórházakban elhelyezett 
betegek részére semm*  címen, semmi néven 
nevezendő ételneműt, szeszes italt bevinni 
nem szabad. A közönség a beteg kezéhez 
semmit se adjon. Adományait kézbesítse az 
orvosnak, aki feljegyzi az adományozó 
nevét s Ő tudja, hogy az adományból 
Lnek-kinek mit és mennyit juttasson. A 
sok áldozatrakósz hölgyközönség szeszes 
italok helyett vigyen a betegek részére 
cukrot (kocka cukrot), toát, piskótát. 8 ha 
a betegeknek kedveskedni akarunk, aján­
dékozzuk meg cigarettával, gyönge szivar­
ral, de a kiosztást ó zzuk az orvosra és az 
ápoló személyzetre.

— Az oszlányl tűzvész. Lapunk 
előző szamában említettük már, hogy e hó 
10-én Ostlúny községben óriási tűz dühön­
gött. Ezen közlésünket most a következők­
kel egészítjük ki : az egész járásból össze­
gyűlt tűzoltóság a szélvihar és rekkenö 
szárazság miatt tehetetlenül küzdött a ret­
tenetes veszedelemmel. A Thonet féle gyár 
gőzfecskendője is elégtelennek bizonyult, 
hogy a tüzet megfékezze s igy történhetett 
meg, hogy a virágzó község háiomnegyed 
része elpusztult. Leegett a kát. templom, az 
uj községháza, a nagy vendéglő, több füszer- 
üzle , takarékpénztár, sok lakóház, számos 
gabonaneműekkel tele rakott magtár és pajta. 
A kárt szinte lehetetlen felbecsülni, amely 
hozzávetőleges számítás szerint is több 
százezer koronát tesz ki.

— A lévai mozi mai két előadásának 
műsora szintén igen érdekes és változatos. 
A műsoron mint újdonság : A szerelem 
gyermeke szerepel elfő sorban, amely négy 
felvonáaos drámának főszerepe Psilanderé. 
Nagyhatásúik lesznek és pompásán fogják 
szórakoztatni a közönséget Albánia vidéké­
nek természetes felvételei is. A jelzett szá­
mokon kívül több élénk és humoros darab 
kerül még előadásra.

— Sok a mezei egér. A magyar 
nemzet ellenségeinek száma egy újabbal 
tzáporodon, midőn a hosszú szárazság foly­
tan & mezei egerek milliói lepik el a határt, 
hogy a gazda fáradozásának gyümölcsét 
elpusztítsák. Barsvármegye gazdáinak már 
is sok kárt okozott a mezei egerek pusz­
títása.

— Rendelet a választási név­
jegyzékről. A belügyminiszter tudvalevőleg 
a háború folytán beállott kivételes állapo­
tokra való tekintettel augusztus 6.-án Költ 
rendeletével egy hónappal meghosszabbította 
a választók névjegyzékének elkészítésére 
adott batáridőt. Ez a határidő e hó 11.-én 
járt le, azonban a legtöbb helyen még most 
sem készült el az ideiglenes névjegyzék. 
Ezért a belügyminiszter újabb rendeletet 
bocsátott ki, amely szerint a névjegyzék 
október 31.-re elkészítendő s aa eddig 
beérkezett felszólamlásig a központi választ­
mány hozza meg határozatát. December 
10.-től december 25.-ig a névjegyzéket 
közszemlére keli bocsátani, aki kimaradt a 
jegyzékből, december 31.-ig adhat be pa­
naszt. Ezután a panaszokat a közigazgatási 
bizottsághoz kell felterjeszteni. A végleges 
listákat a belügyminiszter a jövő évi már­
cius végén megküldi a választmánynak.

Közönség köréből.

Nyilvános köszönet.
A József Főherceg Barsmegyei Tanítók 

Házának Boros Gyula úr négy méter tűzifát 
ajándékozott, amely jólelkű adományáért 
hálás köszönetét mondanak

Léva, 1914. szept. 18.
Jarosa Ferenc, Köveskuti Jenő,

gondnok. » felügyelő bi«ott.«g elnöke,
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József kir. herczeg Szanatórium Egyesület lévai fiókja. Léva—nagysurányi h. é. vasút.
Köszönetnyilvánítás

A. magy. kir. államvasutak kezelése alatt.

Az itteni tüődbeteggondozó intézetnek 
tiz sebesült harcos részére szolgáló kórházzá 
való átalakításához és fölszereléséhez ada­
koztak :

Folytatás.

Agárdy Sándor: két asztalka, özv. Bo- 
leman Józsefné : 3 pár papucs. Bézy Ferencz- 
né : két alsó nadrág, 1 ing, 2 pár harisnya. 
Dobay István: 30 korona készpénz, Éder 
Kálmán : 1 bádog doboz kötszerekre. Fizély 
Lajos : 2 vaságy, 1 zászlótartó. Dr. Frommer 
lgnáczné : 10 pár harisnya, 6 kávés kanál, 
1 tej mérő kánál, 5 korona értékű fehér festék. 
Fuchs József: 20 korona készpénz. Gácsér 
Endre : 10 korona készpénz. Goldstein Hen­
rik : 1 vizes kanna, 10 szappancsésze. Grotte 
Vilmosné : 15 darab ing. Irgalmas nővérek 
intézete: 8 háromszögletű kendő, 1 vörös­
kereszt zászló. Kempfner Izidor: 5 ing, 3 
pár harisnya. Kempner Jakab: 1 ágy. 1 
párna, 1 lepedő, 2 huzat, 1 matrácz. ÖZV. 
Adler Salamonné : 2 párna, 2 lepedő, 2 huzat, 
5 ing, 5 alsónadrág. ÖZV. Adler Salamonné 
gyűjtése : 5 párna, 1 lepedő, 18 huzat, 1 
takaró, 13 ing, 5 alsó nadrág, 5 törülköző: 
mely gyűjtéshez hozzájárultak : Deutsch Sa­
lamonné, Streicher Józsefné, Polák Samu, 
Mautner Lászlóné, Neuman Adolfné, özv. 
Rosenthálné, Berger Salamon, Rappeport 
Manóné, özv. Makacs Istvánné, Steiner Jó­
zsefné, Túróczi Mária, Goldfinger N., Deutsch 
Gábor. I

Folyt, köv.J

MENETREND.
Érvényes a megnyitás napjától.

Szerkesztői üzenet.
K. I. A tárca jó; de most nem közö hetjük. Al 

kalmas időre halasztottak.

Megjegyzések :

Oda Nagysurány—Léva Vissza

V. v. Sz. v. Sz v.

Állomások
V. v. Sz. v. Sz. v.

7812 7802 7804 7811 7801 7803

1. II. Ili 1. II. III. 1. II. Ili 1. II. III. 1. II. III. 1. II. Ili

980 915 215 650 ind. Budapest nyug, p u. érk. 200 555 640
— — 534 » Komárom 77 1003 384 —

927 — 320 írd. Zsolna érk. 130 602 601
]42 1050 425,507 Pozsony 1051 428(612 315

440 115 900 ind Érsekújvár érk. 849 152 1123

522 188 923 ind NAGYSUHÁNY érk. 81« 130 10£i
538 150 935 J Zsitvafödémes 759 118 1Q32
551 159 945 Ohaj-Hull 748 109 1022

X602 X207 X954 Rendve X735 X12&9 XI OH
fit* 215 1004 Szenese 726 1251 1003
628 O‘26 lOio Pózba 712 1240 951^
659 240 1022 Harsbese Baracska 701 1230 941
709 254 1050 Felsöpél 630 1206 9J7
722 303 1059 Garamlök 618 1 155 90'
734 313 1110 Nagykálna 604 1144 855
743 321 1112 Felsöszecse r 555 1136 8Ü
754 330 1128 érk. I. É V A ind 543 1125 836

1107 600 érk. Párkány-Nána ind. — 855 418
2oo 855 — 71 Budapest nyug, p u. 77 525(705 2io

1053 934 — érk. Garamberzencze ind. 604 525

Az anyakönyvi hivatal Lejegyzése
1914. évi szép, iió 13-tól 1914. évi szept. bú 20-ig

Születet.

A szülök ueie
-M

A gyeruieíí 
neve

Horváth István Koczman M. fiú József
Polák Lajos Liptak Zsófia hú Lajos
Herskovics Ignác Heksch K. hú Gyula
Bút gyi András Cmar Mária leány Margit
Grmau Mihály Dubec Cecília hú Mihály
Kürti Gusztáv Mandl Debóra leány Aliz Erzsébet

Hazaseag.

1. Az állomások nevei mellett balról álló időadatok felülről lefelé, a jobbról állók 
pedig alulról felfelé olvasandók.

2. Az indulási és érkezési idők köíépeuropei időre vonatkoznak.
3. Az éjjeli idő esti 622 órától reggeli 522 percig a perceket jelző számjegyek alá­

húzásával van kitüntetve.
4. X feltételes megállás.

Budapest, 1914. évi julius hóban.

Az igazgatóság.

VoieíLeiiv cs tiiciiyasszm neve,

Rogovszky Gyula Petruska J.

haialuzas.

r. kaik. g. katb.

Al biliül LiBVl Kora , A halál oka

Kovács Jánosné 56 éves Tüdővész
itj. Poiák Lajos 2 nap Gyengeség
özv. Koncz Istvánné 90 eves Agg. kimerülés
Greiner Zsigmondné 61 éves Cukorbetegség
hrasko Janosné 65 éves 'Jüdőgy uliadá8

Lévai piaciárak.
Kuvatvesetb ; Dr. Horváth Gynla rcBdtf'kap’txp «

Búza oi. raáz áriként 32 kor. 40 fillértől 
31 kor. —öil. Kéuiere. 24 kor. —till. 23 
kor. 60 fill. Koz. 21 kor 80 fill. 21 kor. 
— fill. Arp» 16 kor. — fill, 15 kor. 80 fill. 
Z*b  18 kor. 40 liil. 18 kor. — fill. Kuko­
rica 18 kor. — fill. 18 kor. — fill. — 
Lencse 30 kor. — fill. 30 kor. — fill. — 
Bab 40 kor. — fiU. 40 kor. — fill. — 
Köln. 13 kor — fill, J4 kor. — fii.

ífl«i

kW

Gazdák figyelmébe !

MEGÉRKEZETT ——

181. SMÜtrÍKÍii műtrágya.

K APHATO:

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében 

■ LÉVÁN. -

TELEFON 14.
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MAGYAR NŐK A HAZA 
VÉDELMÉBEN.

Fiaink a harctéren, Istenben vetett erős bizalommal, 
izmos karral küzdenek a csatatéren. Mintha csak az erős 
férfikéz volna egyedül rendelve a drága haza védel­
mére. Háf ez tévedés. A gyöngéd női kézre ép oly 
szüksége van a hazának, az ő munkájuk ép oly becses, 
n int az erős férfi keze. Bizonysága ennek a hadsegélyzö- 
hivatal felhívása, mely azoknak a ruhanemileknek elké­
szítésére hívja fel szorgalmas, fáradhatatlan hölgyeinket, 
melyekre nagy szükségük van a hadbavonult a- 
tonáknak.

Most már az őszi, hűvösebb idők beálltával elér­
kezett az ideje annak, hogy fenn, a hideg muszkaföldön 
küzdő katonáinkat ellássuk jó meleg hósapkával, has- 
melegitövel, térd és lábszárvédővel, flarellingekkel, meleg 
kapcával, amelyek a hadsegélyzö hivatalhoz (Budapest, 
IV- Váci-utca 38. sz.) portómentesen küldhetők be. M g 
vagy 600 ezer ily meleg hósapka, melegítő és térdvé 
döre van szüksége a hadvezetöségnek, ezért felkérik a 
minden nemes ügy iránt érdeklődő magyar nőket, hogy 
minél többen vállalkozzanak ezen ruhadarabok elkészí­
tésére s sürgősen jelentsék be a vármegye főispánjánál, 
hogy mennyi pamutot kívánnak vásárolni és a had 
segélyzö hivatal a bejelentett mennyiséget megküldi a 
megyei, illetve városi központi bizottságnak.

A pamutot nagyban való beszerzési áron bocsátják 
hö\gyeink rendelkezésére. Egy hósapkára tizennégy, egy 
pár érmelegitöre hét és egy pár térdvédöre tizenkét deka 
pamut kell. Szükség van ezenkívül vagy ötszázezer 
darab haskötőre és ötszázezer pár kapcára.

Ez a női munka a haza védelmében, mert a ma­
gyar nők ezen ajándéka jogja harcosaink izmát és 
egészségét megóvni az idő viszontagságai ellen. Azt 
hisszük, nem szükséges fejtegetni ennek a munkának 
értékét s nem lesz most sem hiábavaló a hadvezetőség- 
nek hölgyeinkhez intézett felhívása, mert bizonyára 
megértvén a nemes célt, ami nőink is kivitel nélkül 
sürgősen fognak jelentkezni az áldásos munkára, amely 
mielőbb nagy lelkesedéssel fog megindulni.

Az alábbiakban összefoglalóan újra leírjuk a szük­
séges cikkek elkészítésének módját, amit könnyebb 
szemléltetés kedvéért ezúttal is ábrákkal kiserünk.

A h ó s a p 
alakja

ka kötésének 
a44 szem

50 szem50 szem

n y i t V

Hósapka. Készüljön világosszürke gyapjufonálból 
(berlini pamutból), ennek hiányában világos barna 
(kakiszinü), szóval olyan szinü fonálból, amely hason­
lít a katonák csukaszürkének nevezett ruhájához.

Kezdjük a munkát úgy, mint a harisnyánál s 
vegyünk négy tűre összesen száznegyvennégy szemet. 
Mintázzuk a kötést felváltva, két sima és két fordított 
szemmel és ügyeljünk különösen arra, hogy ez a 
sorrend akkor se zavartassák meg, amikor egyik tű­
ről átmegyünk a másikra. Az első sort dupla fonállal 
kell kötni, a többi munka szimpla fonállal 
folytatandó. Harisnyaszerüen kössünk tizenöt centi­
méter magasságig'. Ezután ne kössünk többé körös­
körül, hanem oda-vissza, hogy nyilast nyerjünk. így 
folvtatjuk a munkát húsz centiméter hosszban, minden 
fogyasztás nélkül. Ha a húsz centiméter nyílással 
elkészültünk, vagyis, ha az egész munka harmincöt 
centiméter magas, akkor mindkét oldalon ötven-ötven 
szemet végezzünk be. A közepében megmaradt negy­
vennégy szemmel pedig tovább kötünk húsz centi 
méter magasságig, úgy, hogy az egész darab legyen 
ötvenöt centiméter hosszú. Ezzel végleg befejeztük 
a kötést s a homlokot, amely utóbbira hat centimé­
tert számítsunk. Ha az első sapka elkészült, próbáljuk 
azt valamelyik férfi fejére. A sapka akkor kifogástalan, 
ha a nyílás széle köröskörül szorosan tapad a hom­
lokhoz, archoz és állhoz. A hósapka úgyis köthető, 
ahogy a Hadsegélyzö Hivatal levélileg terjesztette, 
mert ez a minta is kifogástalan. Flanellböl ne ké­
szítsünk hősapkát, mert ezek kevésbbé felelnek 
meg a célnak.

Érmelegitö. Ugyanolyan anyagot használjunk, mint 
a hósapkánál. Ha a szürke szin fotgyán van, akkor 
az érmelögitönek az a vége, amely a zubbony alól 
nem látszik ki, akármilyen színből is köthető. Dol­
gozzunk harisnyaszerüen összesen hetvenhat szemmel, 
az első sort dupla fonállal és mintázzuk a kötést úgy, 
mint a hósapkánál, tehát következetesen két sima 
szem után mindig két fordított szem. A hoszuság 
legyen húsz centiméter.

Térdvédö. Kössünk lehetőleg ugyanolyan színből, 
mint a hósapkát. Ha a szürke szin elfogy, vehetünk 
bármilyen szint is, mert a térdvédö nadrág alatt is 
hordható. Formára nézve ugyanolyan a térdvédö, 
mint az érmelegitő, csakhogy nagyobb. Dolgozzunk 
tehát száztizenkét szemmel és szabjuk meg a hosszát 
harmincöt centiméterben.

Haskötő. Készüljön jó meleg tlannellből, lehetőleg 
gyapjuílanellt alkalmazzunk, ennek hiányában vehe 
tünk gyapotílanellt is. A színe mellékes, csak ne 
fogjon. Formája téglaalaku, szélessége harminezöt 
centiméter, hossza száz centiméter. Mindegyik végén 
a felső sarokban legyen egy-egy hetven centiméter 
hosszú madzag. Úgyszintén legyen a haskötő felső 
szélén is két madzag, még pedig egy a hossz kö­
zepétől tizenöt centiméterrel jobbra, a másik ugyan­
ennyire balra, Az egyik madzag legyen húsz centi­
méter, a másik száz centiméter.

Téli kapca. Készüljön gyapjú- vagy gyapotflanel- 
ből, de készülhet barchentből is vagy pedig gyapjúból 
szőtt színtartó női szövetből. Az anyaga ne legyen 
igen vastag. Hossza hatvan, szélessége ötven centi­
méter. Beszegni nem szabad.
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Paradicsom
befőzésre alkalmas erős palackok
4 fillérével a városi szállodában 

kaphatók.

2482—1914. kig. szám.

Tűzifa eladás!

BÉRBEADÓ ESETLEG
eladó ház.

Barsi utcában Kath. Munkás 
egylet mellett levő la A z 
bérbeadó esetleg eladó.

— — Bővebbet — —

Özv. Szabó Mihálynénál
— — (ott a házban ) — —

Újbánya szab. kir. r. t. város 1914 évi október hó 2-án d. e. 10 óra­
kor a városház tanácstermében zárt Írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános 
szóbeli árverésen eladja a tulajdonit képező erdő Újbánya vasúti állomástól 
mintegy 7 kilométernyire fekvő B. u. o. I. vgs. 7 osztagában az 1913 14.
év telén termelt az erdőn felrakásolt bükk tűzifábóltelén termelt az erdőn felrakásolt bükk tűzifából

2500 ürm hasábtüzifát és 500 ürm.’ dorongtüzifát. 

kikiáltási éir:
a hasábtüzitanál ürm kint 3 K. 20 fill.
a dorong „ „ 2 „ n

Bánatpénz : 900 azaz : Kilencszáz korona. 
Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Az árverési feltételek az újbányái ni. kir. járási erdőgondnokságnál és 

alulírottnál megtekinthetők.
Újbányán, 1914. évi szeptember hó 11.én.

Kotiers Emil
polgármester.

kaphatók:

Hazai gyáitmáuyu gépek:
Ganzféle motorok minden nagyságban, Hoíherr és 
Schrantz gőicttplő lérzietel, elteleti Keiichár-féle 
vetőgépek, lűcLeiléle ekék és talajművelő eszközök, 
valamint ninden e tzabba vágó gépek és géprészek. 

Világhírű EAF1D tánezoskutak.

9*'  Legjobb minőségű takar iranykamrak elkészítess 
es felállítása jutányos arakban. ‘TUs

Koksz és szén 
szükségletét kérim nálam rendelni.
Szalon ezen m m 3 80 koksz 
4 80 fillér házhoz szállítva

SP1TZ ÁRMIN
szállító

Honvéd-utcza 8. (saját ház.)

E E
E E

I NYITRAI és TAKSA
g könyvkereskedésében
| = LEVAN.

QO&u 0^33 CiXrc 0333

KNAPP DÁVID
mezőgazdasági és vairógépek nagy raktára

Telefon szám : 33. jg Telefon szám ■ 33-

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.

Hóditó körútra 
indulás ui 

kőbányai sörfőzde:

FŐVÁROSI SMFOZO R. T. 
KORÁIiVÁN

moziba
XY1 qmwünk!

Az APOLLO mozgószinház 
mm műsora érdekes. ■■■rr

Nyomatott Nyitrai és Tárta r. t. gyorssajtóján Léván.


